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ACIKLAMALAR

KOD 542TGDA403
ALAN Tekstil Teknolojisi
DAL/MESLEK Pamuk Iplikgiligi
MODULUN ADI Penye (Tarama) Makinesi Hesaplari
MODULUN Bu modiil penye makinesi hesaplamalar: ile ilgili bilgi ve
TANIMI becerilerin kazandirildig1 6grenme materyalidir.
SURE 40/32
ON KOSUL On kosul yoktur.
YETERLIK Penye (tarama) makinesi hesaplarin1 yapmak
Genel Amacg
Bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda teknigine uygun
olarak penye makinesinin devir, cevresel hiz, {iretim ve
randiman hesaplarini; ¢gekim ve kemling yiizdesinin hesaplarini
yapabileceksiniz.
. . Amaclar
MODULUN AMACI 1. Teknigine uygun olarak tarama makinesinin devir,
cevresel hiz, dretim ve randiman hesaplarin
yapabileceksiniz.
2. Teknigine uygun olarak ¢cekim hesaplarini
yapabileceksiniz.
3. Teknigine uygun olarak kemling yiizdesi hesaplarini
yapabileceksiniz.
EGITIM OGRETIM Ortam: Aydinlik ortam
ORTAMLARI VE Donanim: Penye (tarama) makinesi kinematik semasi, hesap
DONANIMLARI makinesi, kagit, kalem
Modiil i¢inde yer alan her 6grenme faaliyetinden sonra verilen
é'jhlc;me araglari ile kendinizi degerlendireceksiniz.
OLCME VE Ogretmen modiil sonunda Olgme aract (g¢oktan se¢meli
DEGERLENDIRME | test, dogru-yanlis testi, bosluk doldurma, eslestirme vb.)

kullanarak modiil uygulamalar1 ile kazandiginiz bilgi ve

becerileri 6lgerek sizi degerlendirecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Tekstil alaninda; nitelikli, yaratici, motivasyonu yiiksek, hedefleri olan; gelisen ve
degisen teknolojiyi yakalayip bu teknolojiye uyum saglayan birey olmaniz gerekmektedir.

Tekstil iginde pamuk iplik¢iligi, gegmisten bugiine énemini hi¢ yitirmemis aksine
dogallig1 ve saglikli kullanilabilirligi ile gliniimiizde 6nemini daha da artirmustir.

Tekstilin ham maddesi olan pamuk elde edildikten sonra, ¢irgirlama isleminden
gegirilerek ¢ekirdeginden ayrilir. Harman hallag makinelerinde pamuk agilir, harmanlanir ve
yabanct maddelerinden kabaca temizlenir. Tarak makinesinde pamuk yabanci maddelerden
temizlenir, lifleri paralellestirilir ve numarasi belirlenmis bant olarak elde edilir. Tarama
dairesinde ise lifler taranarak diizglinlestirilir ve tiim kisa lifler tamamen uzaklastirilir.

Bu modiil ile gerekli ortam saglandiginda tarama makinesi tiim ¢ekim hesaplarini,
tiretim, randiman ve kemling yiizdesi hesaplarin1 yapabilecek bilgi ve becerilere sahip
olmaniz saglanacaktir.






OGRENME FAALIYETi-1

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam

saglandiginda tarama makinesinde devir, ¢evresel hiz, iretim ve randiman hesaplarinm
yapabileceksiniz.

@RASTIRMA )

> Aragtirma konusu hakkinda kaynak taramasi yapiniz.

> Topladigimiz bilgileri arkadaslarinizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar

olusturunuz.

> Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasiniz.

1. DEVIR, CEVRESEL HIZ, URETIM VE
RANDIMAN HESAPLARI

1.1. Kinematik Sema Hesaplari

Penye makinesinin kinematik semas: ile makinesinin devir, ¢evresel hiz, iiretim,
randiman, ¢ekim ve kemling yiizde hesaplarini yapabiliriz.



1.1.1. Penye Tarama Makinesi Kinematik Semasi
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Sekil 1.1: Penye makinesi kinematik (hareket) semasi




1.1.2. Hareket Takibi Yaparak Silindirlerin Devirlerinin Hesaplanmasi

Sekil 1.1’deki makinenin kinematik (hareket) semasi iizerinde, motordan hareketi alip
digli ve kasnaklar yardimi ile hangi silindirin devrini bulacaksaniz o silindire kadar hareketi
takip ederek sonuca ulasirsiniz.

Devir devir/dakika, tur/dakika, u/min seklinde ifade edilir.

U.dBY _ jevir/dk.
Ha

Hesap lama su sekilde olur :

Motor devri= U

Motor kasnak ¢api=d
Hareket alan disli= Ha
Hareket veren digli= Hv

1 ve 2 nu.l1 vatka bes silindirinin devir hes. = 1350.147.29.25.31.39.38 =25,669d/dk .

43.143.81.94.100.Z(55)

3 nu.li firga silindirinin devir hesabi = 2860.97.16 =1066,743d/dk.
219.19
4 nu.li gbek taragi devir hesabi = % =935,932d/dk.

5,6 ve 7 nu.l1 sil. devir hesabi= 1350.147.29.15.30.33.29.92 =1795,936d/dk.

43.143.34.87.21.25.30

8 nu.l1 silindirin devir hesabi= 1350.147.29.32.5.40 =137,334d/dk.

43.143.32.29.47

9 nu.l1 silindirin devir hesab1 = 1350.147.29.32.18.18 =280,779d/dk.

43.143.32.45.24

10 nu.li silindirin devir hesab1 = 1350.147.29.32.18 =374,373d/dk.

43.143.32.45

11. nu.li silindirin devir hesabi = 1350.147.29.32.18.18 =374,373d/dk.

43.143.32.45.18




12 nu.li silindirin devir hesab1 = 1350.147.29.70.N(57).24.62 =2206,830d/dk.
43.143.75.A(57).31.19

13 vel4 nu.li sil. devir hesabi= 1350.147.29.70.N(57).24.62 =1103,415d/dk.
43.143.75.A(57).31.38

1350.147.29.70.N(57).42
43.143.75.A(57).23

15 nu.l1 sil. devir hesab1 = =1595,154d/dk.

1.1.3. Cevresel Hiz Hesaplama

Sekil 1.1°deki makinenin kinematik (hareket) semasi tizerinde, motordan hareketi alip
digli ve kasnaklar yardimi ile hangi silindirin ¢evre hizi bulunacaksa o silindire kadar
hareketi takip edilir ve hesaplamakla sonug bulunur.

Hesaplama su sekilde olur = M = metre/dakika

Ha.1000

Motor devri= U

Motor kasnak ¢api=d

Hareket alan disli= Ha

Hareket veren digli= Hv

I1=3,14

Silindir ¢ap1 (mm) ise =1000 boliiniir.

1350.147.29.25.31.39.38.70.3,14

=5,642m/dk.
43.143.81.94.100.Z(55).1000

1 ve 2 nu.li besleme sil. ¢evre hizi=

2860.97.16.110.3,14

=368,453m/dk.
219.19.1000

3 nu.li firga silindirinin gevre hizi=

1350.147.29.125,4.3,14
43.143.1000

=368,528m/dk.

4 nu.l1 gobek taragi cevre hizi=

1350.147.29.15.30.33.29.92.25.3,14

= 62,480m/dk.
43.143.34.87.21.25.30.1000

5, 6 ve 7 nu.li sil. ¢evre hizi=

1350.147.29.32.5.40.70.3,14

=30,186m/dk.
43.143.32.29.47.1000

8 nu.li silin. ¢evre hizi=

1350.147.29.32.18.18.35.3,14

=30,857m/dk.
43.143.32.45.24.1000

9 nu.l1 silindirin ¢evre hizi=
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10 nu.l1 silin. ¢evre hizi= 1350.147.29.32.18.27.3,14 =31,739m/dk.
43.143.32.45.1000

11 nu.li silin. gevre hizi= 1350.147.29.32.18.18.27.3,14 =31,739m/dk.

43.143.32.45.18.1000

1350.147.29.70.N(57).24.62.35.3,14

= 242,530mv/dk.
43.143.75.A(57).31.19.1000

12 nu.li sil. ¢evre hizi=

1350.147.29.70.N(57).24.62.70.3,14
43.143.75.A(57).31.38.1000

13 ve 14 nu.li sil. ¢evre hizi= =242,530m/dk.

1350.147.29.70.N(57).42.50.3,14

=250,439v/dk.
43.143.75.A(57).23.1000

15 nu.li sil. ¢evre hizi=

1.2. Randiman Hesabi

Randiman, gerceklesen iiretimin teorik iiretime oranidir. Makinenin, kagit tizerindeki
verimi tam olarak gergeklesemez. Bunun nedenleri sdyle siralanabilir: Arizalar, takim
degistirme siiresinde gegen zaman, makinedeki kopan vatka, makinenin periyodik bakim
isleri ve posta degisimindeki bosluklar.

Simdi bir makinenin yillik randimanini hesaplayalim:

Bir is glinii 1 24 saat

Bir aydaki is giinii (Tatilleri ¢ikaralim.) : 26 giin

Bir aylik ¢aligma siiresi 126 X 24 = 624 saat
Yillik ¢aligma siiresi 1624 x 12 = 7488 saat
Yillik, ariza, bakim vb. i¢in tahmini ayrilan siire  : 624 saat olsun.

Pratik caligsma siiresi . 7488-624 = 6864 saat
Teorik ¢aligma siiresi : 7488 saat

Yillik pratik ¢aligma siiresinde gerceklesen iiretim ise soyle hesaplanir:

Iplik isletmesinde bir saatte 1 ton iplik iiretildigini varsayarsak;
Yillik pratik tiretim 1 x 6864 = 6864 kg/y1l olur.

Yillik teorik galisma siiresindeki gergeklesen liretim ise sdyle hesaplanir:
Yillik teorik liretim: 1 x 7488 = 7488 kg/yil olur.

_ pratik tiretim
teorik tiretim



R = 6864
7488

= %91 olarak bulunur.

1.3. Uretim Hesabi

Penye tarama makinesinin tiretimi uzunluk ve agirlik olarak hesaplanabilir. Buna gore
asagidaki formiili kullanarak tiretimi agirlik bigiminde hesaplayalim.

Formil:  Uretim = S:A0-2:52R 100=P_ kg/saat

1000.1000 ~ 100

G=Vatka agirlig1 g/m (Ktex)
A=Besleme miktar1 (mm)

n=Yuvarlak (gobek) taragin devri (d/dk.)
7=Cikis adedi

Sa=Calisma siiresi

R=Randiman

P=% dokiintii

Ornek 1: Tarama makinesinde besleme miktari=4,8 mm, ¢ikan vatka agirligi=60 g/m,
yuvarlak taragin devri=240 d/dk., ¢ikis adedi=8, dokiintii=%16, randiman=%95 olduguna
gore 24 saatlik iiretimi hesaplayalim.

60.4,8.240.8.24.60.0,95 100—16
1000.1000 " 100

Uretim =

Uretim =756,449.0,84=635,417 kg/saat

Ornek 2: Tarama makinesinde besleme miktari=4,6 mm, ¢ikan vatka agirhgi=55 g/m,
yuvarlak taragin devri=220 d/dk., ¢ikis adedi=8, dokiintii=%18, randiman=%98 olduguna
gore 8 saatlik liretimi hesaplayalim.

55.4,6.220.8.8.60.0,98 100—18
1000.1000 " 100

Uretim =

Uretim =209,459.0,82=171,756 kg/8 saat



Kinematik sema iizerinden hareket takibi ve hesaplamalar1 yapimz.

Islem Basamaklar Oneriler

» Calisma masanizi diizenleyerek aydinlik

> Penye makinesi kinematik semasi bir ortamda verilmis olan penye makinesi
tizerinde N dislisini 71 alarak 12 nu.l kinematik semasin1 kullaniniz. Hareketin
silindirin devrini hesaplayiniz. ilk basglangictm motordan baslayarak
aliniz.

» Verilmis olan penye makinesi kinematik

semasini kullaniniz.

Hareketin ilk baslangicini da motordan

baglayarak aliniz.

» Penye makinesi kinematik semasi| » Verilmis olan penye makinesi kinematik

> Penye makinesi kinematik semasi
lizerinde A dislisini 70 alarak 13 ve 14|
nu.l1 silindirlerin devrini hesaplayiniz.

tizerinde motor kasnagini (d) 167 semasini kullaniniz.
alarak 10 nu.li silindirin ¢evre hizin1| » Hareketin ilk baslangicini da motordan
hesaplayiniz. baslayarak aliniz.

» Penye makinesi kinematik semasi| » Verilmis olan penye makinesi kinematik
tizerinde D=53 alarak 9 nu.li silindirin semasini kullaniniz.
cevre hizin1 hesaplayiniz. » Hareketin ilk baglangicini da motordan

baslayarak aliniz.

» Penye makinesinde; bir aydaki is giinii| » Verilen degerleri kullanarak pratik ve

28, yillik ariza, bakim vb. i¢in tahmini teorik c¢alisma siirelerini hesaplayarak
ayrilan siire 520 saat olduguna gore randimani bulunuz.

makinedeki randiman  yiizdesini

hesaplayiniz.

» Penye makinesinde; G=50 gram, A=4,3 | » Verilmis olan  degerleri  formiile
mm, n=225 d/dk., Z=2, Sa=16, uygulayarak sonucu hesaplayiniz.
R=%94, P=%14 ise uretimi
hesaplayiniz.

> Islemlerin sonuglarini kontrol ediniz. » Sonuglar1  arkadaslarinizla  tartigsarak

karsilastiriniz.




KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler igin
Evet, kazanamadiginiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olciitleri Evet | Hayr

Lo

Kinematik semadan hesaplamalar yapmak i¢in uygun araglari
hazirladiniz m1?

Aragclarin, ortamin temizligini yaptiniz mi?

Konuya uygun kinematik sema kullanmaya dikkat ettiniz mi?
Silindirlerin devir hesaplarint dogru buldunuz mu?
Silindirlerin gevresel hiz hesaplarini dogru buldunuz mu?
Cikan sonugclar1 kontrol ettiniz mi?

Cikan sonucu, verilen degerlerle karsilastirdiniz mi1?

Cikan sonug istenen degerlerin diginda ise hesaplar1 gézden
gecirdiniz mi?

Dislilerin yerlerini 6grendiniz mi?

10. Zamam iyi kullandiniz mi?

XN (w(m

©

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarinizi bir daha gozden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢gme ve Degerlendirme”ye geginiz.
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Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Asagidakilerden hangisi ile makinenin devir ve ¢evresel hizlar1 bulunur?
A)  Resim
B)  Teknolojik sema
C) Kinematik sema
D) Cizim
2. Asagidakilerden hangisi, penye makinesi kinematik sema hesabiyla bulunur?
A)  Cevre hiz1 hesabi
B)  Yikama hesabi
C)  Kurutma hesabi
D) Boyama hesabi
3. Asagidakilerden hangisi, penye makinesi kinematik sema hesabiyla bulunur?
A)  Motor durma hesabi
B) Cekim hesabi
C)  Yaglama hesabi
D)  iplik numara hesabi
4, Asagidakilerden hangisi, penye makinesi kinematik sema hesabiyla bulunur?
A)  Agma hesabi
B)  Temizleme hesabi
C) Iplik diizgiinsiizliik hesab1
D) Tim ¢ekim hesabi

5. Penye makinesi, kinematik sema hesabinda ilk hareket noktasi neresi kabul edilir?
A)  Motor
B)  Morel silindiri
C) Diktarak

D)  Firca silindiri
6. Bir aylik calisma giin say1s1=29, yillik ariza, bakim vb. i¢in tahmini ayrilan siire=540
saat ise randiman asagidakilerden hangisidir?

A) %91
B) %94
C) %93
D) %90

7. Penye makinesinde; G=45 g/m, A=4,5 mm, n=250 d/dk., Z=2, Sa=24 saat, R=%96,
P=%19 ise iiretim miktar1 asagidakilerden hangisidir?
A) 120,16 kg/24 saat
B) 125,73 kg/24 saat
C) 112,89 kg/24 saat
D) 113,37 kg/24 saat

11



OGRENME FAALIYETIi-2

( AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda tarama makinesinde, kismi ¢ekim, toplam ¢ekim ve numaralara gére ¢ekim

hesaplarini yapabileceksiniz.

CARASTIRMA )

> Aragtirma konusu hakkinda kaynak taramas1 yapiniz.

> Topladigimiz bilgileri arkadaglarinizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar

olusturunuz.
> Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasiniz.

2. CEKIM HESAPLARI

2.1. Kismi Cekim Hesabi

Vatka silindiri-sevk masasi arasindaki ¢ekim (Resim 2.1):

Resim 2.1: Vatka silindiri-sevk masasi bolgesi goriiniimii

Cekim = 70.Z(59).100.94.81.32.5.40
70.38.39.31.25.32.29.V(47)

12
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Sevk masasinda ¢ekim (Resim 2.2):

_ 35.V(47).29.18.18 _

Cekim = =
70.40.5.T(45).24

1,022

Resim 2.3: Tarama makinesinde silindirli ¢ekim bolgesi

2724

1
¢ 35.18

=1,028

_27.18

2="" "=
¢ 27.18

13



_ 35.T(45).32.70.N(70).28.24.62

3
¢ 27.18.32.75.A(57).28.31.19

9,384

Cikis silindiri-kalender silindiri arasindaki ¢ekim:

_50.193142

Cekim = =
35.62.24.23

b

2.2. Toplam Cekim Hesabi

Cekim bolgesindeki toplam ¢ekim hesabi: Cikis silindiri (12) ile giris silindiri (9)
arasinda toplam ¢ekim gergeklesir.

Toplameckim = 332+ TA9)3270N@3) 282462, o
35.18.18.32.75.A(70).28.31.19

Makinede tiim ¢ekim ise kalender silindirleri ile vatka besleme silindiri arasinda
gerceklesir.

50.Z(55).100.94.81.70.N(70).42
70.38.39.31.25.75.A(57).23

Tiim ¢ekim = =54,51

2.3. Numaralara Gore Cekim Hesabi

Formiil: Cekim = Cikan NeB x katlama < 100-P
Giren NeB 100

Ornek: Penye makinesinde ¢ikan numara=NeB 0,182, giren numara=NeB 0,0182,
katlama=4, P=%12 ise ¢ekimi hesaplayiniz.

_0,182x4 < 100-12
0,0182 100

Cekim =352

14
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UYGULAMA FAALIYETI

)—

> Kinematik sema {izerinden hareket takibini ve hesaplamalar1 yapiniz.

Islem Basamaklar:

Oneriler

Penye makinesi kinematik semasi
tizerinde V=48 ve Z=60 alarak vatka
silindiri-sevk masasi arasindaki ¢ekimi
hesaplaymiz.

» Calisma masanizi diizenleyerek aydinlik

bir ortamda, verilmis olan penye
makinesi kinematik semasini kullaniniz.

Penye makinesi kinematik semasi
tizerinde V=48 ve T=47 alarak sevk
masasindaki ¢ekimi hesaplayiniz.

Penye makinesi kinematik semasini
kullaniniz.

Penye makinesi kinematik semasi
iizerinde N=57 ve A=70 alarak C3ii
hesaplayiniz.

Penye makinesi Kkinematik semasini
kullanimiz.

tizerinde Z=60 ve A=80 alarak
makinedeki tiim ¢ekimi hesaplayiniz.

» Penye makinesi kinematik semasi
tlizerinde T=47 ve A=88 alarak ¢ekim | » Penye makinesi kinematik semasi
bolgesindeki toplam cekimi kullaniniz.
hesaplaymiz.

» Penye makinesi kinematik semasi

Penye makinesi kinematik semasini
kullaniniz.

Penye makinesinde; ¢ikan
numara=NeB 0,180, giren
numara=NeB  0,0181, katlama=4,
P=%14 ise ¢ekim hesaplayiniz.

Numaralara gore ¢cekim hesabi formiiliinii
kullanmiz.

Islemlerin sonuglarini kontrol ediniz.

Sonuglar1 arkadaglarinizin galigmalariyla
kargilastiriniz.
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KONTROL LiSTESI

Evet, kazanamadiginiz beceriler icin Hayir kutucuguna

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler igin

degerlendiriniz.

(X) isareti koyarak kendinizi

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Hayir

=

Kinematik semadan hesaplamalar yapmak i¢in uygun araglari
hazirladiniz m1?

Aragclarin ve ortamin temizligini yaptiniz mi?

Konuya uygun kinematik sema kullanmaya dikkat ettiniz mi?

Silindirlerin devir hesaplarini dogru olarak buldunuz mu?

Silindirlerin ¢evresel hiz hesaplarini dogru buldunuz mu?

Cikan sonugclar1 kontrol ettiniz mi?

Cikan sonucu, verilen degerlerle karsilastirdiniz mi1?

XN (wr

Cikan sonug istenen degerlerin disinda ise hesaplart gézden gecirdiniz
mi?

9.

Diglilerin yerlerini 6grendiniz mi?

10.Zamant iyi kullandiniz mi1?

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gormiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitlin cevaplarimiz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”ye geginiz.
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Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Asagidakilerden hangisi Kismi ¢ekim hesabinda Z dislisi 65 alindiginda dogrudur?

A) 6,36
B) 6,32
C) 6,30
D) 6,28
2. Asagidakilerden hangisi, A dislisi 88 alindiginda ¢ekim 3’{in sonucudur?
A) 599
B) 6,05
C) 6,03
D) 6,07
3. Asagidakilerden hangisi, N dislisi 90 alindiginda ¢ekim bolgesindeki toplam ¢ekimi
verir?
A) 10,10
B) 10,12
C) 10,08
D) 10,06
4, Asagidakilerden hangisi, Z dislisi 60 alindiginda toplam ¢ekimi verir?
A) 59,46
B) 59,72
C) 60,15
D) 55,28

5. Penye makinesi, numaralara gore ¢ekim hesabinda ¢ikan numara=NeB 0,179, giren
numara=NeB 0,0180, katlama=4, P=%11 ise sonug asagidakilerden hangisidir?

A) 35,15
B) 3599
C) 3540
D) 3578
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OGRENME FAALIYETIi-3

C AMAC )

Ogrenme faaliyetinde kazandirilacak bilgi ve beceriler dogrultusunda uygun ortam
saglandiginda, tarama makinesinde dokiintli, kemling yiizdesi hesabi yapabileceksiniz ve
sonuclar1 degerlendirebileceksiniz.

CARASTIRMA )

> Arastirma konusu hakkinda kaynak taramasi yapiniz.

> Topladigimiz bilgileri arkadaglarimizla tartisiniz ve raporlastirarak dosyalar
olusturunuz.

> Hazirladiginiz raporu arkadaglarinizla paylasimiz.

3. KEMLING YUZDESINI HESAPLAMA
3.1. Penye Makinesindeki Dokiintiiler

Resim 3.1: Penye makinesi (kemling) telef haznesi

Penye makinesindeki dokiintiiler;

1. Biitiin yabanci maddeler,
2. Pamuk lifleri arasindaki nepsler,
3. Penye iplik¢iliginde kullanilmayan tiim kisa liflerdir (Resim 3.1).
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3.2. Kemling Yiizdesi Hesabiin Onemi

Tarama makinesi pamuk icindeki tarak makinesi tarafindan ayrilamayan kisa lifleri
aywrir. Stapeldeki kisa lif adedini azaltarak orta stapel uzunlugunun artirilmasi ve stapelde
homojenligin artirilmast ileride yapilacak ipligin diizglinliigiinii artirmak i¢in ¢ok dnemlidir.
Tarama makinesinin pamuk stapeli igindeki kisa lifleri hangi oranda ayirdigimi ancak
kemling yiizdesi hesabiyla tespit ederiz. Kemling yiizdesi istenen oranlarda degil ise
makinede gerekli ayarlamalar yapilir ve hata giderilir.

3.3. Kemling Yiizdesini Hesaplama

_Sp.»
L¥—
( 2)

2

Formiil: %P = ——2—.100

%P=Dokiintii (Kemling) yiizdesi

L=Yolma mesafesi (Kiskagla yolucu silindir arasindaki mesafe: 13-19 mm arasinda
degisir.)

Sp=Besleme/1 tarak hareketi (mm/KS)
Geri beslemeli makinede Sp (+) olarak alinir.
One beslemeli makinede Sp (-) olarak alinr.

F=Maksimum elyaf uzunlugu (mm)

Ornek 1: L=14 mm, Sp=5,4 mm/1 tarak hareketi (geri beslemeli), F=36 mm, %P=?

54,
(14+ )

%P =———2 100 %p = 27589
36 1296

.100 %P =21,51

Ornek 2: L=16 mm, Sp=4,2 mm/l tarak hareketi (ne beslemeli), F=34 mm, % P=?

4’2 2
(16-=75) 193,21
%P = ——-5—.100 %P = .100 %P =16,713
34 1156

Ornek 3: L=15 mm, Sp=4,6 mm/| tarak hareketi (geri beslemeli), F= 38 mm, %P=?

496 2
(15+—)
%P = —22 100 %P = 299,29 .100 %P =20,72
38 1444
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3.4. Sonuglar1 Degerlendirme

Tarama makinesinde taramanin derecesi, hesaplanan kemling yiizdelerine goére
asagidaki gibi degerlendirilir:

%22 ve tlizeri: Birinci sinif tarama
%18-22 arasi: Cok iyi tarama
%15-18 arasi: Normal tarama
%10-15 aras1: Kaba tarama

%10 ve alt1 : Yar1 veya kotii tarama

20



> Tarama makinesinde dokiintii, kemling yiizdesi hesabi yapiniz.

Islem Basamaklar: Oneriler
» Tarama makinesinde kemling yiizdesini
degisik degerler kullanarak hesaplayiniz.| » Verilen degerlerin makinenin

Ornegin; L=17 mm, Sp=4,8 mm/l tarak standartlarina  uygunlugunu kontrol
hareketi 6ne beslemeli, F=40 mm olarak ediniz.
almiz.

» Formiilde tarak hareketi 6ne beslemeli
olduguna gore formiilde Sp’nin Oniinde
— (eksi) isareti olacak.

» Verilen degerleri formiilde yerlerine
yerlestiriniz.

> Islemi yaparak kemling yiizdesini| » Verilmis olan degerleri formiile
hesaplayimiz. uygulayarak sonucu hesaplayiniz.

» Buldugunuz sonucu rapor haline getiriniz| » Sonuglar1 degerlendirme tablosundan
ve degerlendiriniz. yararlanarak degerlendiriniz.

» Sonuglar1 arkadaslarinizla tartigsarak

> Islemlerin sonuglarini kontrol ediniz.
karsilastiriniz.
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KONTROL LiSTESI

Bu faaliyet kapsaminda asagida listelenen davraniglardan kazandiginiz beceriler igin
Evet, kazanamadigimiz beceriler i¢in Hayir kutucuguna (X) isareti koyarak kendinizi
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olgiitleri Evet | Hayir

Kemling yiizdesini hesaplamak i¢in uygun degerler hazirladiniz ni?

Uygun formiil kullanmaya dikkat ettiniz mi?

Degerleri formiile dogru yerlestirdiniz mi?

Cikan sonuglari kontrol ettiniz mi?

Cikan sonucu, verilen degerlerle karsilastirdiniz mi?

Cikan sonug istenen degerlerin disinda ise hesaplart gézden gecirdiniz
mi?

Zamani iyi kullandiniz mi?

oA |wIN =

~

DEGERLENDIRME

Degerlendirme sonunda “Hayir” seklindeki cevaplarimizi bir daha gézden gegiriniz.
Kendinizi yeterli gérmiiyorsaniz O0grenme faaliyetini tekrar ediniz. Biitiin cevaplariniz
“Evet” ise “Ol¢me ve Degerlendirme”ye geciniz.
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Asagidaki sorulan dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Asagidakilerden hangisi penye makinesi dokiintiilerindendir?
A)  Iplik
B) Neps
C) Vatka
D) Bant

2. Kemling yiizdesinin hesaplanma nedeni asagidakilerden hangisidir?
A)  Pamuk igindeki kisa liflerin neler oldugunu belirlemek
B)  Yabanci maddeleri ayiklamak
C)  Pamuk stapeli igerisindeki kisa liflerin hangi oranda ayrildigini belirlemek
D) Lifleri paralellestirmek

3. Verilen degerlere gore asagidaki sonuglardan hangisi kemling yiizdesini verir?
L=13 mm, Sp=5,2 mm/l tarak hareketi one beslemeli, F=38 mm

A)  P=%7,12
B) P=%7.25
C) P=%7,38
D) P=%7,49

4. Verilen degerlere gore asagidaki sonuglardan hangisi kemling yiizdesini verir?
L=14 mm, Sp=5,1 mm/1 tarak hareketi geri beslemeli, F=32 mm
A) P=% 24,89
B) P=% 26,74
C) P=% 25,33
D) P=% 24,42
5. Asagidakilerden hangisi, ii¢ ve dortteki sonuglarin degerlendirmesidir?
A)  Koti tarama-Birinci sinif tarama
B)  Normal tarama-Cok iyi tarama
C) Kaba tarama-Birinci sinif tarama
D) Cok iyi tarama-Kotii tarama

DEGERLENDIRME
Cevaplarimizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap

verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konularn faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise “Modiil Degerlendirme”’ye geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

Penye makinesinde, asagidakilerden hangisi, Z dislisini 60 olarak aldigimizda 1 nu.li
silindirin devridir?

A) 5,12 didk.
B) 5,48 didk.
C) 5,17 didk.
D) 5,25 d/dk.

Penye makinesinde, asagidakilerden hangisi, A dislisi 88, N dislisi 90 olarak
alindiginda 12 nu.li silindirin devridir?

A) 247,22 d/dk.

B) 248,04 d/dk.

C) 248,38 d/dk.

D) 247,75 d/dk.

Penye makinesinde, asagidakilerden hangisi, N dislisi 54, A dislisi 70 alindiginda 13
nu.l1 silindirin ¢evre hizidir?

A) 192,16 m/dk.

B) 193,29 m/dk.

C) 192,57 m/dk.

D) 193,19 m/dk.

Penye makinesinde asagidakilerden hangisi N dislisi 71, A dislisi 88 alindiginda 15
nu.l1 silindirin ¢evre hizidir?

A) 202,05 m/dk.

B) 201,39 m/dk.

C) 202,99 m/dk.

D) 201,21 m/dk.

Verilen degerlere gore asagidakilerden hangisi dogrudur?
Bir is glinii  :24 saat
Bir aydaki calisma siiresi  :28 giin
Yillik ariza, bakim vb. i¢in tahmini ayrilan siire :612 saat

A) %91
B) %90
C) %92
D) %93

Asagida degerlere gore hangisi penye makinesi Uiretimidir?
G=58 g/m, A=4,5 mm, n=250 d/dk., Z=8, Sa=16 saat, R=%97, P=%20
A) 375,21 kg/16 saat
B) 379,82 kg/16 saat
C) 388,86 kg/16 saat
D) 387,33 kg/16 saat
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7. Penye makinesinde, asagida verilenlere gore ¢ekim hangisidir?
Cikan numara=NeB 0,180 Cikan numara=NeB 0,0181 Katlama=4 P=%16

A) 32,79
B) 33,76
C) 3214
D) 3341
8. Asagidakilerden hangisi, penye makinesinde taranip dokiilenlere verilen addir?
A) Band
B) Kemling
C) Iplik
D) Fitil
9. Asagidakilerden hangisi penye makinesinde normal tarama degerleridir?

A)  %15-18 arasi
B)  %210-15 aras1
C) %I10vealt

D) %22 ve iizeri

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtariyla karsilastiriniz. Yanlis cevap verdiginiz ya da cevap
verirken tereddiit ettiginiz sorularla ilgili konular1 faaliyete geri donerek tekrarlayiniz.
Cevaplarimizin tiimii dogru ise bir sonraki modiile gecmek icin 6gretmeninize bagvurunuz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETI -1’iIN CEVAP ANAHTARI

o|u|n| wln
O0O> 0 wm>0n

7
OGRENME FAALIYETI -2°NIN CEVAP ANAHTARI

1 B
2 D
3 A
4 A
5 C
OGRENME FAALIYETI -3°UN CEVAP ANAHTARI
1 B
2 C
3 D
4 B
5 A

MODUL DEGERLENDIRMENIN CEVAP ANAHTARI

=

©o|o|~|o|o|n|w|n
> mO00> 0w
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